

“我与科大的故事”征文

合肥有一条贯穿很长的路，无论下雨，还是天晴，都想走在上面，这就是我们的黄山路。

黄山路，从宁国路一直到大蜀山东脚，又长又直，让一个来自四川盆地的我着实惊讶，这也是合肥的特点吧，路都很直很长，以至于我们出门打车，都要说具体地点再加上路名。我第一次来合肥是2012年的暑假，从绵阳到成都，然后从成都出发，摇晃了20几个小时的特快火车，跨越了几个省，观赏了沿途的奇景，其实只算走马观花，最终到达了合肥。下了火车，被合肥拥挤，嘈杂，破烂的火车站吓到了，这是一个省会呀！

在合肥呆的这几年，亲眼看着这座城市在一天天蜕变：周围的道路打通了，购物中心一个接一个建成，滨湖新区修得颇有一线城市的感觉，天鹅湖也有发达地区的既视感，好几条线的地铁也在紧锣密鼓地修建，并且1、2号线已经投入运行。

第一次到科大就知道了黄山路，缘于出租车司机用一口合肥话问到“金寨路还是黄山路？”，我拿出入学须知，看了看西区的地址，才

说说我们的黄山路

✿ PB12009 白栎允



知道西校区在黄山路，以至于后来的很长一段时间我打车回学校都会告诉师傅：“科大西区北门黄山路。”

记不清走过这条路多少次了，每次去之心城、国购，我们都会从北门出发，沿着黄山路走，再在兴科大厦拐入肥西路，沿着肥西路一直走就可以到达目的地。还有从西区到东区，除了一条小路槽郢路，我一般都走大路黄山路，正大光明嘛！

我们的科大东西及北校区就在黄山路边上，我们的许多故事发生在黄山路，我们的成长也被这条路见证着。所以，这是我们的黄山路。

科大，全名中国科学技术大学，英文简称USTC，强调学术二字，所以教授们喜欢说，中国只有我们学校叫做科学技术大学，其他的类似大学等都只有科技二字，我们科大就是在学术上有所不同！中科大的本科校

区主要有两个，东校区和西校区，东校区以理学物理、化学、地球空间学、管理学、人文学为主，西校区以工学信院、工院、核学院为主，但也有数学系和生物系。科大东西两个校区的北门都在黄山路，不管去哪里，我都先从北门出去，然后再打车，赶公交车，或者是步行，这好像已经成了一种习惯。在东西校区之间就是黄山路。

这是黄山路的夜景，从来没有仔细看过这个时候的黄山路，褪去白天的喧嚣，多了一份宁谧。不知道走过这条路多少次了，我想，无论下雨，还是天晴，走在上面，这就是我们的黄山路，同时是最美好的时光。

我在科大，一直忙忙碌碌，刷着微积分，背着英语单词。有时候我在问自己，忙忙碌碌的“三点一线”究竟为了什么呢？出国、读研，还是工作？而在这些小路上，我似乎找到了答案：忙碌了那么久，到过那么多地方，其实就算你环游全世界，也不过是为了找到一条走向自己内心的路。

人生一直都走在路上，每一次出发都是为了更好地向前。

科大邮票诞生记

✿ 朱灿平



科大50周年校庆筹备工作始于2006年6月初，一开始并未将申请发行纪念邮票列入大事之一，后来将其列入十件大事之一，本身就是一个大胆的梦想，原因至少有两个，其一，此前新中国只对北大、复旦和同济3所百年校庆的学校发过纪念邮票，而为50周年校庆发行号称“国家名片”的纪念邮票，科大无疑是“第一个吃螃蟹的人”。其二，2008年正值北京举办奥运会，为奥运会发行各种纪念邮票自不会少（后来公布的目录显示，奥运会题材共8种，占全年总25种的近三分之一），其他正常发行的邮票也受到挤压。

科大人历来不乏敢想敢闯敢试精神，这次又获得了理想的结果。但其中也有很多不为外人道的艰辛努力。

略举其中两例，其一，笔者见到过郭传杰书记致陈至立国务委员的亲笔信复印件，专门汇报纪念邮票的设想，请求予以关心支持，竖行毛笔行书，恳切的言辞，典雅的格式，表达了所有科大人的虔诚与祈盼。其二，时任国务院副秘书长的张平先生在安徽担任省领导时就一直关心中国科大，纪念邮票这等大事当汇报张先生知晓，并请求指点迷津，2007年7月下旬，学校委派鹿鸣副书记专程进京登门拜访汇报。

规范申请的途径自不必少。2007年7月25日，学校向国家邮政局专门递交了《关于申请发行建校50周年纪念邮票的报告》，这份报告情真意切，具有不批准不落忍的穿透力和感染力，其智慧来自科大人的群策群力与领导集体的高屋建瓴。这份报告在简述科大建校以来取得的辉煌成就之后，话锋一转，从三方面谈自身定位：历届中央领导对学校一直给予高度关怀和重视；科大是老一辈科学家的心血与智慧的结晶，举办50周年校庆是他们的热切期盼；科大是我党教育方针的忠实践行者，是我国高等教育发展模式的重要探索者。最后申述发行中国科大建校50周年纪念邮票的充分理由：能够集中展现新中国创办高等教育所取得的辉煌成就，回顾新中国办大学的风雨历程；有利于集中展现中国科技事业发展的辉煌成就与历史；作为我国最年轻的重点大学，科大是最后一个迎来50周年大庆的重点大学，在这样一个独特的时刻发行中国科大纪念邮票，具有特殊的历史意义。

功夫不负有心人。2007年盛夏的一个下午，侯建国常务副校长召集校庆筹备工作骨干人员在第三会议室开筹备例会。五点半，例会接近尾声，校长的手机显示来电，几句通话结束后，侯校长低头稍作片刻镇静，然后大声宣布：同志们，我们的邮票批准啦！原来这个电话是安徽省邮政局转达国家邮政局已批准特例发行中国科大50周年校庆纪念邮票的好消息。顷刻，第三会议室一片欢腾，大家情不自禁地、不约而同地举起茶杯碰杯庆贺。此刻，时间定格于2007年8月9日17:35分！

此后一年多，着重是邮票设计，如何在方寸之间容纳下科大50年的风雨沧桑、特立独行和倔强峥嵘，也倾注了设计者的许多心血。

最终，定稿的邮票以浅色的数字50为背景，以科大校徽为主图，深蓝色的背景色凸显了科大的校色以及“红专并进，理实交融”校训。至此，科大邮票正式面世。（作者系1979级校友，曾任学校秘书长，现任巢湖学院党委书记）

- 献给科大二十六个字母的美好
- ✿ 祖春雷
- A active 时刻充满活力
 - B belief 坚定信念前进
 - C confidence 自信心与他信心
 - D dream 带着梦想飞翔
 - E elegant 优美文雅
 - F forever 永不失初心
 - G give 奉献与付出
 - H honest 实事求是
 - I intelligent 聪慧有见解
 - J judgment 精准的判别力
 - K knowledge 才学洋溢
 - L liberal 自由的想象空间
 - M mind 活跃的头脑
 - N nice 合作愉快
 - O objective 客观无偏见
 - P passion 热情不减
 - Q qualify 合格可胜任
 - R race 不惧挑战
 - S smile 笑对逆境
 - T teach 悉心教导
 - U universe 涉猎广泛
 - V victory 庆祝胜利
 - W wealthy 精神富有
 - X unknown 未知的无限可能
 - Y youth 风华正茂
 - Z zero 善始善终



一
墨
亭
副
刊
第
五
八
期

校
园
秋
色
摄
影
小
萍

点赞之交

✿ 余平

我就点的原则，我可以做到点赞没商量。

按说语言是沟通心灵的桥梁和纽带，不交流无法收获真正的友情，点赞点来点去，只落得“点赞满天下，知己无一人”的结局。可我再仔细看看自己的朋友圈，无意中发现自己原本就是个“赞士”。朋友晒出自己吃的海鲜大餐，我点赞还说的过去，圈子里朋友吐槽自己开车追尾了，我也点赞，其实我压根没有看他发的内容，更让我揪心的是上个月我的顶头上司在朋友圈里发他岳母去世的消息，我居然给了他一个大大的赞，难怪这些天他总是找我的别扭……

这点赞之交大概与日常生活里的点头之交有异曲同工之妙，人们常用点头之交形容两个人平常沟通很少，交情浅，见面时没有语言和肢体交流，只相互点头致意。既然网络也是江湖，点赞之交也不过表示在网上我知道有你，但我们交情浅，我没必要在你的信息下留言或评论，但本着只要你发，

我的朋友圈。朋友若有动态变化，信息自动传送，你不好意思忽略；朋友芝麻大的事情都要拿到网上晒，你不好意思视而不见；很多朋友看什么都不顺眼，每天都要例行在圈里吐槽，你不好意思长期潜水，只好做出姿态迎合他的观点……好在社交软件几乎都有点赞功能，于是不用多看朋友发的内容，手指只需一点，一切尽在点赞中。来而不往非礼也，对方见此，也礼貌点赞。于是乎点赞之交繁荣昌盛，来来往往，好不热闹。

现在是快节奏的生活，大家都很忙，谁有时间听你敞开心扉倾诉，谁有时间安慰爱哭的你，谁有时间与你探讨人生的真谛，从这个方面说，点赞的确是信息时代的一种好习惯，至少说明我没有忽视你的存在。只要是心怀善意的点赞总是让人心情愉快的，俗话说，高帽子是假的却人人爱戴。点赞之交总比那些无故挑刺、心怀叵测的损友要好得多。